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รายงานการประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ (สายวิชาการ) 
ครั้งที่ ๓/๒๕๖๗ 

วันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ เวลา ๑๐.๐๐ น. 
ระบบประชุมทางไกล Zoom Meeting 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ผู้มาประชุม (กรรมการ) 
 ๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง  ประธานฯ  

๒. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณัชชามน เปรมปลืม้  รองประธานฯ  
๓. ผู้ช่วยศาสตราจารย์อัญชลีพร ลพประเสริฐ กรรมการ  
๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์สุภาวดี ลาภเจริญ  กรรมการ  
๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์กมลทิพย์ ศรีหาเศษ  กรรมการ และวิทยากร 
๖. นางสาวสุภาพร มานะจิตประเสริฐ  กรรมการ  
๗. นางสาวกชกร สายสุวรรณ์   กรรมการ  
๘. นางสาวเหมือนแพร รัตนศิร ิ   กรรมการ  
๙. นางสาวผกาวรรณ นันทะเสน   กรรมการ 
๑๐. นายภูริเดช พาหุยุทธ ์   กรรมการ และเลขานุการ  

ผู้เขา้ร่วมประชุม 
๑๑. รองศาสตราจารย์ ดร.ธิรตา ภาสะวณิช  วิทยากร  
๑๒. รองศาสตราจารย์ ดร.มานิกา วิเศษสาธร วิทยากร  
๑๓. ผู้ช่วยศาสตราจารย์จุฑาภรณ์ มาสันเทียะ กลุ่มเป้าหมาย 
๑๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เด่นดาว ชลวิทย ์  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๕. นางสาวนันท์ปภัสร์ อ่ำบริสุทธิ ์  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๖. นายเชน ชวนชม    กลุ่มเป้าหมาย 
๑๗. นายนิสสรณ์ บำเพ็ญ    กลุ่มเป้าหมาย 
๑๘. นางสาวผกามาศ รัตนบุษย์   กลุ่มเป้าหมาย 
๒๐. นายมนเฑียร อยู่เย็น    กลุ่มเป้าหมาย 

ผู้ไม่มาประชุม  
๑. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เอกสิทธิ์ ชาตินทุ  กรรมการ  
๒. นายสุริยัน เขตบรรจง    กรรมการ  
๓. นายสหชัย ชัชวาลย์    กรรมการ  
๔. นางสาวอัญชลี วิมลศิลป ์   กลุ่มเป้าหมาย  

 
 



๒ 
 

วาระที่ ๑ เรื่องแจ้งเพื่อทราบ 
 ไม่ม ี
 

วาระที่ ๒ เรื่องรับรองรายงานการประชุม 
ประธานฯ ขอให้ที่ประชุมพิจารณารายงานการประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ (สายวิชาการ) 

ครั้งที่ ๒/๒๕๖๖ ลงวันที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ และ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๗ ลงวันที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๗     
 มติที่ประชุม 

ที่ประชุมพิจารณาแล้วมีมติรับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ (สายวิชาการ) 
ครั้งที่ ๒/๒๕๖๖ ลงวันที่ ๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ และ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๗ ลงวันที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๗ โดยไม่มี
การแก้ไข  

 

วาระที่ ๓ เรื่องเสนอเพื่อทราบ 
ไม่มี 

 

วาระที่ ๔ เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา 
๔.๑ เรื่อง การจัดการความรู้ด้านการวิจัย เรื่อง เทคนิคการเขียนคำขอรับรองจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์  

ประธานฯ ขอใช้การประชุมวาระนี้เพื่อดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ เรื่อง เทคนิคการเขียนคำขอ
รับรองจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์ ครั้งที่ ๒ โดยวิทยากรท่านเดิมทั้ง ๓ ท่าน ได้แก่ รองศาสตราจารย์ ดร.ธิรตา 
ภาสะวณิช รองศาสตราจารย์ ดร.มานิกา วิเศษสาธร และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กมลทิพย์ ศรีหาเศษ รวมทั้ง
และกลุ่มเป้าหมายคือ คณาจารย์ผู้ได้รับทุนอุดหนุนการวิจัย คณะศึกษาศาสตร์ จำนวน ๘ ท่าน ตลอดจน
คณะกรรมการการจัดการความรู้ เข้าร่วมในกระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ครั้งนี้ เช่นเดิม ทั้งนี้ขอให้วิทยากร 
คณะกรรมการฯ รวมทั้งกลุ่มเป้าหมาย ได้ร่วมกันแลกเปลี่ยนความรู้ ซักถาม และเสนอแนะ เพื่อให้ขั้นตอนของ
การค้นหาและสกัดองค์ความรู้ดำเนินการไป  
 มติที่ประชุม 
 ที่ประชุมเห็นชอบ และให้ดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านการวิจัย ในหัวข้อ “เทคนิคการเขียนคำขอ
รับรองจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์” โดยให้บันทึกการประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แบบคำต่อคำ (word by 
word) แนบท้ายรายงานการประชุมครั้งนี้เพื่อนำมาวิเคราะห์ข้อมูลในขั้นต่อไป  
 

วาระที่ ๕ เรื่องอื่น ๆ  
ไม่มี  

ปิดประชุมเวลา ๑๒.๒๐  
 
 

(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ภูริเดช พาหุยุทธ์)  
กรรมการและเลขานุการ 



๓ 
 

 

รายงานแนบท้าย 
บันทึกการประชุมแบบคำตอ่คำ 

การประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ (สายวิชาการ) ครั้งที่ ๓/๒๕๖๗ 
ถอดเสียงการสนทนาเป็นขอ้ความด้วยระบบ AI ของ Transkriptor 

ตรวจทานความถูกต้องซ้ำโดย ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
โอเคครับ เมื่อส่วนของการรับรองรายงานประชุมเรียบร้อยแล้ว เราเริ่มกันแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในวันนี้กันเลยนะ
ครับ ซึ่งก็ยังอยู่ในหัวข้อเดิมอยู่นะครับคือ “เทคนิคการขอคํารับรองจริยธรรมการวิจัยในมนุษย์” ท่านวิทยากร
ทั้ง 3 ท่านของเรา เข้ามาหรือยัง เดี๋ยวรออาจารย์คอทสักนิดนึง ถ้าอย่างนั้นเราลองเป็นท่านอื่นก่อนมั้ยครับ
เป็นอาจารย์ตูนหรืออาจารย์เฟยก่อนมั้ยระหว่างที่เรารออาจารย์คอท 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ไดค้่ะ อาจารย์เฟย ว่ายังไงดีคะ 
 
ผศ.ดร.กมลทพิย์ ศรีหาเศษ 
ได้หมดเลยค่ะ หรือว่าไม่อย่างงั้น ระหว่างที่รออาจารย์คอท ลองถามผูเ้ข้าร่วมดวู่ามีประสบการณ์ขอ IRB 
อย่างไร เผื่อจะได้มาแลกเปลี่ยนกันก่อนอะไรอย่างเงี้ยค่ะ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ค่ะ แล้วก็ระหว่างรอมันก็เป็นโอกาสที่ดีที่หน่วยวิจัยฯ ก็จะติดตามท่านด้วยนะคะ ว่าการวิจัยปีงบ 68 ให้ท่าน
ไปทําสัญญาแล้ว ท่านทําหรือยัง เท่าที่เซ็คกับน้องเอเหมือนจะรับเอกสารจากหน่วยวิจัยไปทําแล้ว เหลือ
อาจารย์น้องเป้ ผกามาศนะคะ อย่าลืมมารับเอกสารด้วย ไม่แน่ใจว่าอยู่นี่รึเปล่า ถ้ากลับมาแล้วรบกวนมารับ
ด้วยนะจะได้ไปทําสัญญานะคะ 
 
นางสาวผกามาศ รัตนบุษย ์
รับทราบค่า พอดีเพิ่งกลับมาเมื่อวาน แล้วจะไปทําภารกิจเรื่องของแข่งขันพอดีคะ เดี๋ยวจะรีบไปดําเนินการค่ะ  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
แต่ท่านอื่นได้ส่งสัญญาไว้ที่งานนิติการแล้วเนอะ อันนี้อาจจะนอกเหนือจาก IRB นิดนึงนะคะ เพราะว่าเป็น
เหมือนบังเอิญได้เจอหน้ากันก็เลยจะได้สอบถามขั้นตอนต่าง ๆ ว่าเรียบร้อยดีมั้ยคะ 



๔ 
 

 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
งั้นในส่วนของ IRB ก็อย่างที่อาจารย์เฟยพูดถึง ว่าเราก็อยาก จริง ๆ อาจารย์หลายท่านยังไม่ได้เริ่มดําเนินการ
ของโครงการวิจัยปี 68 เพราะว่าเพิ่งจะถือเอกสารไปทําสัญญากันนะคะ แต่ก็คิดว่าน่าจะมี Plan แหละที่
จะต้องทํา IRB แล้ว โดยเฉพาะถ้าท่านวางแผนไว้ว่าโครงการวิจัยฉบับนี้จะใช้ในการขอตําแหน่งทางวิชาการ
ด้วย มันก็หลีกหนีไม่พ้นนะคะ ไม่แน่ใจว่าท่านได้เตรียมตัวไปถึงไหนแล้ว ติดขัดอะไรมั้ย ตอนนี้เราน่าจะอยู่ใน
ระยะเริ่มเริ่มแรกของการที่จะต้องลองเขียน Protocol เข้าไปขอ IRB ถ้าอาจารย์จะทำ จะทำที่ไหน จะขอ IRB 
ของมหาวิทยาลัยเราหรือว่าขอของข้างนอก เพราะว่า Format ก็อาจจะคล้ายแต่ก็ไม่เหมือนกันสักทีเดียว มี
ท่านไหนติดขัดตรงไหนบ้างมั้ยคะ 
 
ผศ.ดร.กมลทพิย์ ศรีหาเศษ 
แต่มีหน้าม้านะคะ เชิญอาจารย์ดาวเลยค่ะ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
อาจารย์น้องดาว ติดขัดตรงไหนมั้ยคะ 
 
ผศ.จุฑาภรณ์ มาสันเทียะ 
เออ ถ้าล่าสุดที่ได้ทำสัญญาไป ทำ IRB กับ สวพ ไปรอบที่ผ่านมาค่ะ ในเรื่องของเอกสารที่มันจะต้องมีการ
เปลี่ยนแปลงไปหรือทําเพิ่มก็คือเวลาเราตรวจเครื่องมืออะค่ะ เค้าก็อยากจะได้ค่า IOC รวมถึงการแจ้งว่าคน
ตรวจเครื่องมือของเราชื่ออะไรบ้าง ประมาณเนี้ยค่ะ แต่ในเรื่องของปัญหาคิดว่าไม่ไม่น่าจะเป็นปัญหาเพียงแต่
ว่าอาจจะมีความก้ำกึ่งในการตัดสินว่างานของเราไปถึง Full board มั้ยหรือว่าเป็น Expedited อะไรอย่างเงี้ย
ค่ะ ตรงนี้ก็เหมือนกับต้องพิจารณาประเมินตนเองก่อน แต่ก็ไม่รู้ว่าประเมินตนเองถูกมั้ย อันนี้ก็คือเป็นเป็นข้อ
กังวลเล็กน้อยค่ะ กับอีกอันนึงคือเกณฑ์ของ สวพ. เนี่ยเค้าก็จะให้เราตรวจโครงร่างว่ามี plagiarism ต้องไม่เกิน
ร้อยละ 30 แต่ในความคิดเห็นส่วนตัว ก็คิดว่าก็ดีนะ แต่ว่าตัวเลข 30 เนี่ย มันเยอะ มันน้อยไปยังไง อันนี้ก็ไม่
แน่ใจเหมือนกัน แต่ว่าก็ได้ตรวจ แล้วก็ส่งเค้าไปอะค่ะประมาณเนี้ยค่ะ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ภาพรวมก็ราบรื่น อาจจะมีรายละเอียดเพ่ิมเติมบ้างเล็กน้อย ก็ทําตามที่เค้าบอก ท่านอื่นละ่คะอันนี้ของที่
มหาวิทยาลัยมั้ง จริง ๆ เตรียมการไว้ก็ดีนะคะ เพราะว่าพอสัญญาเสร็จ ทำ IRB เสร็จ ท่านจะได้เก็บข้อมูลได้ 
แล้วก็จะได้ปิดโครงการวิจัยได้ทันตามรอบเวลาที่กําหนดนะ เพราะว่า เข้าใจว่าสัญญาของรอบปีงบ 68 น่าจะ
สิ้นสุดประมาณธันวาปีนี้นะคะ มันก็จะแปบ๊เดียวนะคะ ผ่านไปแป๊บเดียวก็จะธันวานะคะ ยังตั้งตัวไม่ทันเลย
ทีเดียว แล้ววางแผนกันดีดีค่ะ ท่านอื่นค่ะ อาจารย์น้องปัด จะแชรไ์หม ระหว่างที่รอพ่ีคอท เพราะว่าพี่คอทจะ



๕ 
 

เป็นคนถือทั้งหมดของขั้นตอนนะคะ อันนี้เราก็ถือว่าเป็น Practical นะ แลกเปลี่ยน KM แบบ Practical กัน
ก่อนค่ะ 
นางสาวนันทป์ภัสร์ อ่ำบริสทุธิ ์
ก็เป็นเป็นครั้งแรกที่จะขอรับรองจริยธรรมน่ะค่ะ ก็ยังดู ๆ อยู่ว่าจะควรจะขอที่ไหน แตว่่าตอนนี้ก็เร่งทํา
เครื่องมือเพื่อที่จะได้ให้ผู้ทรงตรวจ IOC ก่อนอะค่ะ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
เพราะว่าเกือบทุกหน่วยงานเลยนะ อ.เฟย ที่แบบเราขอ IRB ไป เขาก็จะขอดูเครื่องมือแนบไปด้วยอะไรอย่างน้ี
ค่ะ 
 
ผศ.ดร.กมลทพิย์ ศรีหาเศษ 
ค่ะ อันนี้แนะนํามาเบ้ืองต้นนะคะ ว่าเผื่อถ้าจะไปขอ IRB ข้างนอกค่ะ แนะนําให้สอบโทรไปสอบถามเค้าก่อนว่า
เค้าประชุมทุกวันที่เท่าไหร่ เพื่อว่าถ้าสมมุติว่าเราส่งล่วงหน้า อย่างน้อยสองอาทิตยน่์ะค่ะ ก่อนที่เค้าจะมี
ประชุม มันจะได้เข้ารอบนั้นเลย แต่ถ้าเกิดสมมุติว่าบางครั้งค่ะ เคยเจอเหมือนกัน อาจารย์บางท่านมาปรึกษานี่
ค่ะ เช่น สมมุติว่าเค้าประชุมวันที่สอง แต่ว่าเราพอเราส่งไปล่วงหน้าสักไม่ถึงอาทิตย์เนี่ยค่ะ มันต้องรอไปอีก
รอบถัดไปเลย บางทีแบบเค้าประชุมวันที่สอง เราส่งไปวันที่สามอย่างน้ีค่ะ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
เรื่องระยะเวลาของ IRB มันคือต้องบวกเวลาอยู่แล้วเนอะ คือแบบเผื่อ ๆ ไปเลย สี่เดือน สําหรับ IRB ที่มันทํา
อะไรไม่ได้อะ ต้องรอ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
คือใช่ อันนี้ขอแชร์บ้าง คือว่าบางที่เค้าจะแบบว่าถ้าเป็นอะไรที่ไม่ใช ่Full board จะเรว็ แต่บางที่ถ้า full 
board เนี่ยจะแบบนานมาก คือเหมือนกับรอกรรมการใชม่ั้ย แล้วเค้าก็ประชุมอะไรอย่างน้ี ไม่แน่ใจเหมือนกัน
นะว่าเป็นแบบนี้ทุกที่รึเปล่า 
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ไม่ใช่ แต่ก็หวังว่าเราคงไม่ได ้Full board แล้วกันเนอะ ถ้าแบบถ้าได ้Full board ก็โชคร้ายนิดนึงนะคะ 
เรียกว่า ต้องเผื่อเวลาดีกว่า ก็ลองบวกลบเวลาละกัน เพราะอ.ตี๋ บอกเร็วก็ได ้ช้าก็ได ้แต่ถ้าเป็นเรา เราก็จะคิด
ว่า เออ เผื่อไว้ก่อนซักสี่เดือน คือทําใจไปเลย ว่ามันนาน เราจะได้วางแผนอื่น ขั้นตอนอื่น ๆ ไดแ้บบกระชับขึ้น 
อะไรแบบนี้  
 
ผศ.จุฑาภรณ์ มาสันเทียะ 
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มีอีกเรื่องนึงค่ะ ก็คือว่าอันเน้ีย เป็นสืบเนื่องจากว่า ไอ้ตัวที่เราได้รับ Ethic ค่ะ อาจารย์ตูน คือมันเกี่ยวข้องกับ
ตอนที่ขอผลงาน ตําแหน่งทางด้านวิชาการ พอดีอันนี้เป็นพี่สมนึกก็โทรมาถามเลยว่า พอดี ว่ามีงานวิจัยเรื่องนึง
ของหนูเนี่ย ที่ได้รับ Ethic จากด้านนอกใช่มั้ยคะ แล้วของเราเนี่ย สวพ. เนี่ยจะเป็นวัน Start ก็คือว่าได้รับการ
รับรองวันนี ้แต่ข้างนอกเน่ียส่วนใหญ่เค้าจะมี Start กับ End ว่ารับรองตั้งแต่วันนี้ถึงวันนี้ คราวน้ี กจ. ก็โทรมา
บอกว่า อาจารย์ แต่ว่างานวิจัยที่เผยแพร่ไปแล้วอะ มันอยูน่อกกรอบเวลาที่รับรองนะอะไรเง้ีย ก็เลยต้อง
อธิบายว่า แต่ว่าในการทําวิจัย และเราปิดทนุเนี่ย มันอยู่ในช่วงของเวลาที่เค้ารับรองค่ะ เพียงแต่ว่าการเผยแพร่
เนี่ย มันเผยแพร่หลังได ้อะไรเง้ีย ก็อาจจะต้องมีการเก็บเอกสารหรือว่าอธิบายเค้าอีกทีนึงค่ะ ที่เค้าโทรมา
ถามอะค่ะ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ขอบคุณมากเลยน้องดาว แบบ practical ที่เป็นรายละเอียดแบบนี ้บางทีเป็น experience แล้ว เป็น
ประสบการณ์ที่เราได้เจอ แล้วก็ได้แชร์กัน ซึ่งสอดคล้องกับ KM จริง ๆ อะไรอย่างเงี้ยค่ะ ตัวนี้เป็นประเด็นที่
ต้องระมัดระวังจริง ๆ จริงในเรื่องของเวลา เพราะว่าในฐานะของหน่วยวิจัย เราเห็นเหมือนกันว่าผู้วิจัยบางท่าน
แบบไม่ขอ IRB ให้เร็ว แล้วก็ไปขอ IRB เอาใกล ้ๆ สิ้นสุดรอบระยะเวลาของการส่งเล่ม แต่ส่งเล่มทัน แต่ทีน้ีมัน
ก็มีข้อพึงระวังเรื่องความย้อนแย้ง เรื่องของวันที่ลง IRB เหมือนกันว่า เอ๊ะ สมมุติว่าท่านมาขอเดือนพฤศจิกายน 
แล้วท่านปิดเลม่ธันวาคม ทันอย่างน้ี แตใ่บรับรอง IRB มัน present ไว้ว่ารับรองเดือนพฤศจิกายน อยา่งน้ีมันก็
เกิดข้อคําถามเนอะ ว่าบทที่ 3 - 4 – 5 ท่านเก็บข้อมูลยังไง อะไรอย่างเงี้ย ให้เสร็จในหนึ่งเดือน ตรงนี้ปงีบ 68 
ต้องพึงระวังนะคะ เพราะว่าถ้าท่านขอ IRB หน่วยวิจัยจะขอให้ท่านแนบไว้ในภาคผนวกด้วย เพราะฉะนั้นมัน
จะย้อนแย้งกับวันเวลาที่ท่านส่งตัวเล่มหรือไม่ ท่านต้องพิจารณาวางแผนให้ดีนะคะ ให้รอบคอบ อย่างที่บอกว่า
เราคิดไว้ก่อนว่าระยะเวลาในการขอรับรอง IRB มัน Take time อย่าไปคิดว่า เราคงโชคดีมาก ให้คิดไว้ก่อนว่า 
take time เราจะได้มีเวลาเหลือในการดําเนินการ เพราะทุกท่านรับทนุ ไม่ใช่ทุนส่วนตวั เพราะงั้นท่านมี
ขอบเขตของเวลาอยู่ ว่าท่านต้องส่งภายในเมื่อไหร่ คือถ้าทุนส่วนตัวท่านก็ไปเรื่อย ๆ ได ้แต่ถ้าขอทนุ มัน 
serious แล้วเราไม่อนุมตัิการขยายเวลาทุกกรณีนะคะ ขอบคุณน้องดาวมากที่ช่วย raise ประเด็นนี้นะ ทําให้
นึกออกว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องสําคัญจริง ๆ ค่ะ ตอนนีพ้ี่คอท ผู้เชี่ยวชาญหลักของเรามาแล้วนะคะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
ครับ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ความหวังของหมู่บ้าน 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
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อ.คอทครับ คณะกรรมการเริ่มพูดคุยแลกเปลี่ยนกันไปบ้างแล้ว ส่วนใหญ่เป็นการแชรป์ระสบการณ์ว่าไปเจอ
อะไรกันมานะครับ ทีนี้ก็เรียนเชิญท่านอาจารย์คอทนะครับ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ก็เดี๋ยวคอทเนี่ย ยังไงขอให้ทุกท่านเนี่ยขอให้มันเป็นความลับนะคะ เอกสารอะไรก็แล้วแต่ที่คอทให้ดูเป็น
ตัวอย่างเนี่ย ขอความกรุณาอาญาอย่า Copy อย่านำออกไปเล่าข้างนอกนะคะ เพราะว่ามันเป็น Case study 
เท่านั้นเองนะคะ ยังไงคอท ขออนุญาตแชร์นะคะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
ครับพี่คอทครบั ขอนิดนึงครับ ไหน ๆ ก็มีการต้องรักษาความลับ พอดีว่า KM จะมีการบันทึก Word by word 
แล้วรายงานประชุมขอให้พีช่่วยดูนะว่าตรงไหนที่ sensitive พี่คอท ก็ censor ออกไปเลยนะครับ 
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โอเคค่ะ บันทึกในรายงานการประชุมเนี่ยคอทไม่พูดช่ือคนอยู่แล้วนะคะ แล้วก็เอามาให้ดูเนี่ย ไม่ได้ดูแบบ
ละเอียดให้ดูคร่าว ๆ นะคะ ว่า เอ๊ะ เค้าดูกันตรงไหน แล้วก็มันจะต้องเป็นอย่างไรบ้างนะคะ ขออนุญาตแชร์
เลยนะคะ โอเคได้ล่ะคะ อันนี้นะคะก็เป็นวิจัยเรื่องของอนาคตภาพของรูปแบบการให้คาํปรึกษาในทศวรรษ
หน้านะคะ แล้วก็มันเป็นเรื่องที่เค้าก็ไปหาข้อมูลที่จะมาสรปุ แล้วก็เป็นแนวทางของการให้คําปรึกษานะคะว่า
จะมีแนวทางอย่างไร ทีนี้สิ่งทีผู่้ทรงคุณวุฒิไม่ว่าจะเป็นผู้ทรงคุณวุฒิที่ตรวจของ สกอ หรือว่า สปอว แล้วก็
ผู้ทรงคุณวุฒิของคณะกรรมการจริยธรรมเนี่ยนะคะ สิ่งที่เคา้ดคูือชื่อเรื่องนะคะ เค้าดูแน่นอนเลยว่า
ภาษาอังกฤษคุณน่ะสะกดผิดมั้ย ตัวแปรในช่ือเรื่องมันไปตรงกับที่คุณไปกล่าวเอาไว้ในความสําคัญของปัญหารึ
เปล่า ตัวแปรครบไหม และดูที่วัตถุประสงคว์่าตรงกับคุณเนี่ยได้ได้อธิบายไว้ในความสําคัญของปัญหา แล้วก็
ตรงกับชื่อเรื่องหรือเปล่า คือเขาจะมีธงอะค่ะ เค้าจะมีธงปักเอาไว้เลยนะ ว่าจะไม่หลุดไปจากนี้นะคะ ส่วนใน
เรื่องของ Detail การเขียนเนี่ย เดี๋ยวพี่จะค่อย ๆ อธิบายให้ฟังอีกทีนึงเนอะ ทีนี้ชื่อเรื่องนี้นะคะ จากที ่
Comment เคา้ไปนะคะ เค้าเอาไปตีพิมพ์ต่างประเทศนะคะ เค้า declare มาเลย แต่ว่ามันไม่ได้กล่าวถึงเลย
ว่า in Thailand น่ะ มันเหมอืนแบบเหมือนกับแบบ general มาก แล้วก็เค้าก็ต๊ิกด้วยนะว่าเป็น Multiple 
center นะคะ คือเค้าเก็บหลาย ๆ ที่นะคะ ซึ่งมันทําให้คนอ่านงานวิจัยเค้าอะดูเหมือนงานวิจัยเค้าอลังการมาก
เลย แต่จริง ๆ เค้าเก็บที่เดียวเท่านั้นเองนะคะ ก็เลยให้เคา้ไปเขียนชื่อเรื่องเพิ่มค่ะ ว่าถ้าคุณจะตีพิมพ์
ต่างประเทศแล้ว คุณเขียนอย่างน้ี มันไม่ได ้มันจะต้อง Specific ลงไปนะคะ ที่มาของโครงการก็เห็นควรให้เขา
นำเสนอภาพในอดีตและภาพปัจจุบันที่มันเห็นชัดอ่ะนะคะ ว่าอดีตมันเป็นยังไง คืองานวิจัยของเขาเนี่ย มันเป็น
การที่มาหล่อหลอม มาสกัด มาวิเคราะห์สังเคราะห์ จนออกมาเป็น Model ที่จะเอาไปใช้กับอนาคตภาพน่ะ 
ว่าอนาคตอ่ะ มันจะต้องทําอะไรในการให้คาํปรึกษา แต่ว่าการรีวิวของเขาเนี่ย มันยังน้อยมากนะคะ ในเรื่อง
ของสภาพของอดีตกับสภาพของปัจจุบันยังไม่ชัดเจน เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผู้ทรงคุณวุฒิไม่ว่าจะเป็นจริยธรรมวิจัย 
หรือไม่ว่าจะเป็นทางผู้ทรงที่ตรวจผลงานวิจัย เขาจะดูว่ามันว่ามัน Link กันยังไงแล้วมันเพียงพอมั้ยที่คุณอ้างอิง
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มาเนี่ย มัน Old fashion หรอืเปล่า Update ไหม มันเป็น Logic ไหม คณุกล่าวถึงตัวแปรนี้แล้วมีตัวแปรนี้ใน
ชื่อเรื่อง แล้วคุณเอามา integrate หรือว่าเอามาประยุกต์เข้าด้วยกันยังไง แล้วคุณเลยมาศึกษา เนี่ยมนัมีเหตุ
และผลอยูใ่น paragraph 1 2 3 ต้องชัดเจนมาก ๆ paragraph 1 ปัญหาคืออะไร 2 แนวทางแก้ปัญหามันมี
อะไรบ้าง 3 ผู้วิจัยก็เลยจะศึกษาอันน้ี มีแนวทางแบบนี ้เลยจะหาแนวทางต่อไป หรือจะเอาแนวทางที่มีอยู่มา
ศึกษา แล้วก็มาพัฒนาให้มันดีขึ้นกว่าเดิม ต้องชัดเจนนะคะในเรื่องของที่มา 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
แล้วก็นะคะ วตัถุประสงค์นะคะ ก็ควรจะใหช้ัดเจนว่าเป็นของไทยหรือระดับนานาชาตินะคะ การคัดเลือก
อาสาสมัครนะคะ ควรกําหนดคุณสมบัติของผู้เช่ียวชาญให้ชัดเจนนะคะ เพราะว่าเค้าเนี่ยไป … เท่าทีจ่ําได้จะ
เป็น Focus group ด้วย แล้วเค้ากําหนดคุณสมบัติผู้เช่ียวชาญของเค้าเนี่ยไม่ชัดเจนเลยนะคะ เพศ อายุ 
การศึกษา ระดับการศึกษา ระยะเวลา ประสบการณ์การให้คําปรึกษา เค้าก็คือไม่ไม่มตีรงนี้ เราก็เลยแนะนําว่า 
ยูจะพูดว่าแค่จบจิตวิทยามาอย่างเดียวไม่ได้ มันจะต้องม ีdetail ลึก ๆ ไปกว่านั้น เพื่อที่มันจะไปบอกว่า
งานวิจัยเนี่ยมีคุณภาพรึเปล่า ได้ข้อมูลมาจากผู้ที่มีประสบการณ์การให้คาํปรึกษามากมาย งานวิจัยน้ีมีความ
น่าเช่ือถือไหม ในการที่เราจะนําไปใช้หรือว่านําไปอ้างอิงในงานวิจัยของเราในวันข้างหน้าอะไรแบบเนี้ยนะคะ 
ค่ะ อันนี้เกณฑ์การคัดออกของเขานะคะ ก็คือควรจะกําหนดคุณสมบัติที่ไม่ต้องการนะคะ เช่น ถ้าเกิดไม่ได้
ต้องการจิตแพทย์เดก็ ฉันต้องการ Aging ก็ Exclude ออกไป อะไรประมาณนี้นะคะ ในการเขียนต้องมี 
Inclusion และ Exclusion criteria นะคะ เขียนให้ชัดเจน ที่ไหนจะบอกว่าไม่มี แต่ในจริยธรรมวิจัยต้องมี 
แล้วก็เวลาตรวจขอตําแหน่งวิชาการ ต้องมีค่ะ เค้าจะดูเลยว่าเราเป็นคนละเอียดมาก แล้วก็งานของเรามี
คุณภาพมากนะคะ แล้วก็วิธีการดําเนินการวิจัยนะคะ ก็ให้เค้าเพ่ิมในเรื่องของเครื่องมือที่ใช้ในการวิจยัค่ะ
เครื่องมือของเค้าเนี่ยมี 1 แบบสัมภาษณ์อนาคตภาพของรูปแบบการให้คําปรึกษานะคะ แล้วก็นควรว่าใหม้ีคำ
ว่าประเทศไทยหรืออะไรก็แล้วแต่ มันจะควรจะมีคําว่าไทย ไม่งั้นเน่ียเค้าเอาไปตีพิมพ์ต่างประเทศเน่ียมันจะ
กลายเป็นว่าของเค้าเนี่ย โอ้โห อลังการมาก อะไรอย่างเงี้ยนะคะ แบบสอบถามคุณลักษณะของผู้ให้คําปรึกษา
ในในทศวรรษหน้า แบบสอบถามลักษณะของผู้รับบริการรึกษาในทศวรรษหน้า อันที ่4แบบสอบถามลักษณะ
ปัญหาของผู้รับบริการปรึกษาในทศวรรษหน้า แล้วก็ในในแบบสอบถามตัวที่สี่เนี่ยเขาก็ใช้คําว่า ภัยไซเบอร์ นะ
คะ ทีนี้เนี่ย คำว่า ภัยไซเบอร์ เนี่ยเค้าเอาไว้ถามใคร แต่ถ้าถามผู้ทรงคุณวฒุิเนี่ย โอเคนะ แต่ทีนี้เค้าไปถาม
ผู้รับบริการค่ะ ผู้รับบริการกม็ีตั้งแต่ช่วงอายุน้อยไปจนถึงอายุมากเนี่ยนะ คําว่า ภัยไซเบอร์เนี่ย ถ้าคนจบ ป.6 
ม.3 อะไรอย่างเงี้ย เค้าอาจจะไม่เข้าใจ ก็เลยบอกให้เขาเนี่ยไปปรับเปลี่ยนคําว่า ภัยไซเบอร์ เปลี่ยนเป็นคําว่า 
สื่อทางอินเตอร์เน็ต อะไรแบบให้คนที่การศกึษาน้อยลงมาเน่ียเค้าอ่านแล้วพอเข้าใจได้นะคะ ก็อันนี้ก็เป็น
ข้อแนะนําให้เค้าไปเปลี่ยนในข้อคําถามนะ นอกจากนี้นะคะก็คือในในการเขียนข้อคําถามเนี่ยควรมลีักษณะการ
เขียนให้เป็นในทิศทางเดียวกัน คือถ้าคําถามเป็นภาษาไทยนะคะ เราจะวงเล็บภาษาอังกฤษเอาไว้ เผื่อเผื่อใคร
เข้าใจภาษาอังกฤษเค้าก็จะได้เข้าใจได้ทั้งสองภาษาเลยนะคะ 
 
 



๙ 
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แล้วก็เค้าจะดูในเรื่องของ กลุ่มยาหลอก เครือ่งมือแพทย ์เครื่องมือนําเข้า ใบรับรองจากสํานักงาน ไม่มีนะคะ 
ความเสี่ยงต่อเครื่องมือ ไม่มี การวัดผลของเขาเหมาะสม สถิติเหมาะสม พ้ืนฐานอาชีพของผู้ที่ทำวิจัย ถ้าเกิดว่า 
TOR ของคุณคืออะไร เวลายื่นขอตําแหน่งวิชาการอะค่ะ ทําวิจัยอะ เค้าจะด ูTOR เรานะคะ ก็คืออย่างเช่น 
เลขกําหนด TOR เราอะ อย่างพ่ีคอทเนี่ย ไม่ใช่ศึกษาศาสตร ์ของพ่ีเป็นสหวิทยานะคะ ทีโออาร์ของพี่เป็นสห
วิทยา เพราะว่าของพี่เป็นจิตวิทยาแต่เป็นจิตวิทยาการกีฬา แล้วมันมีติ่งห้อยของพี่อะนะเป็นสาขาที่รองลงมาก็
คือเป็นวิทยาศาสตร์การกีฬานะคะ เพราะฉะนั้น TOR ต้องตรง คุณจบอะไรมา คุณต้องทํา TOR ให้ตรง แล้ว
เค้าก็จะให้ตําแหน่งวิชาการคุณตาม TOR ทีก่ําหนดเอาไว้นะคะ เออ ถ้าขอข้ามสาขา ต้องขอเป็นวิธีพิเศษตอน
ที่พี่ยื่นเนี่ย พี่ยื่นเป็นคณะศึกษาศาสตร ์พี่คดิว่าพี่อยู่คณะศึกษาศาสตร ์แล้วพี่ยื่นเป็นสาขาศึกษาศาสตร์ กจ. 
ติดต่อมาเลย อาจารย์คอทครับ ต้องใช้เงินเพิ่มขึ้น จะต้องทําเป็นวิธีพิเศษ จะต้องไปให้ผู้ทรงคุณวุฒิทีต่รงข้าม
สาขาอาจารย์คอทเป็นคนตรวจ อ้าว ตายแล้ว ก็คอทอยู่ศกึษาศาสตร ์เนีย่แปลว่า อ.คอท ไม่เข้าใจนะ อาจารย์
คอทอยู่ศึกษาศาสตร์ แต่อาจารย์คอทเป็นสหวทิยานะครับ แล้วสาขารองคือวิทยาศาสตร์การกีฬา เพราะฉะนั้น
อาจารย์คอทต้องเขียน TOR ให้ตรงนะครับ ไม่งั้นถ้าอาจารย์คอทจะเป็นจะเปลี่ยนสาขาเป็นสาขาศึกษาศาสตร์ 
ต้องไปให้ผู้ตรวจที่ตรงข้ามสาขาอาจารย์คอทเป็นคนตรวจ นี่คือความเขา้ใจผิดของเรา ว่าเราอยู่คณะ
ศึกษาศาสตรน์ะคะ ทีนี้นะคะ ในเรื่องของการเปิดเผยการส่วนมีส่วนได้สว่นเสียนะคะ การบังคับให้เข้ารว่ม
โครงการวิจัย มีไหม ไมม่ีการบังคับนะคะ แล้วก็ความเป็นส่วนตัวและการรักษาความลบันะคะ ถ้าเกิดว่าไม่ได้
เขียนมาว่าจะลบข้อมูลเมื่อไหร่ หลังจากทีท่ํางานวิจัยเสร็จ 3 เดือน 1 ปี 5 ปี จะเก็บขอ้มูลไว้ยังไง ก็ต้องมีเขียน
เอาไว้ด้วย ความเสี่ยงในการเข้าร่วมในโครงการวิจยัรับรองได้ว่า ต้องมีค่ะ ก็เขียนเข้าไปนะคะ เช่น ทางด้าน
จิตใจ เค้าอ่านแล้ว เค้าอาจจะรู้สึกเครียดอะไรประมาณนี้นะคะ ก็เขียนลงไปด้วย ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 
เราจะเขียนประโยชน์ที่มันแบบว่ามันมีเยอะมากเลยนะ ซึ่งทางแพทย ์โปรแกรมจิต หรอืไม่ก็อาหาร Nutrition 
อะไรพวกนี้นะคะ ชอบเขียนว่า ผลการวิจัยเนี่ยนะคะ มันจะส่งผล.. มันจะมีประโยชน์กับผู้เข้าร่วมการวิจัย ซึ่ง
ผู้เข้าร่วมการวิจัยเนี่ย อาการปวดจะหายไป แผลเนี่ยจะหายไป อะไรพวกเนี้ย เขียนแบบนี้ไม่ได ้ไม่ได้เลยนะคะ 
ต้องเขียนว่า “อาจจะ” “คาดว่า” อะไรพวกนี้ เพราะว่าผลงานวิจัยมันยังไม่ได้ออกมาเลยนะค่ะ ว่าผลมันดีจริง
รึเปล่า แต่ว่าคุณไปเขียนประโยชน์ของมันว่ามันทําให้หายปวดได้อะไรประมาณเนี้ย ซึ่งถ้าเขียนแบบนี้ไม่ได้เลย
ค่ะ ในโปสเตอร์หรืออะไรที่เป็น Public ออกไป ที่เรารับสมัครอาสาสมัครอ่ะค่ะ เราจะเขียนไม่ได้นะคะว่า ถ้า
ท่านเข้าร่วมโครงการวิจัยนี ้ท่านเนี่ยจะได้โปรแกรมอันนี ้ซึ่งสามารถจะทําให้ท่านเนี่ยมอีงค์ความรู้มากขึ้น จะ
ทําให้ท่านหายจากอันนั้น หายจากอันนี ้ได้อะไรมา ผลการวิจัยยังไม่มีนะคะ เขียนแบบนั้นไม่ได้เนอะ  
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ค่ะ แลว้ก็กลุ่มเปราะบางนะคะ ต้องระวังในเรื่องของกลุ่มเปราะบางมาก ๆ นะ ซึ่งในงานวิจัยตัวอย่างนี้ไม่มี
กลุ่มเปราะบาง แล้วก็การใช้ยาหลอก ไม่มีนะคะ การถอนอาสาสมัครออกจากโครงการวิจัยมีวิธีการถอน
อาสาสมัครอยา่งไร เช่น ถ้าเข้าโครงการแล้วเนี่ยเค้าเป็น Negative อะไรพวกเนี้ย เราก็ยินดีให้ออกจาก
งานวิจัยโดยที่ไม่มีความผิดอะไรนะคะ 



๑๐ 
 

 
 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ค่ะ แล้วก็การคํานึงถึงอาสาสมัครทางด้านจิตใจและร่างกาย ก็ควรจะมนีะคะ ควรจะเขียนเอาไว้ด้วย 
ค่าตอบแทนอาสาสมัครเนี่ย เช่น ค่าเดินทาง ค่าเสียเวลาอะไรเนี่ย ก็ควรจะให้เค้านะคะ อย่างเหมาะสมนะคะ 
ถ้าเกิดว่ามีเหตุเกิดอะไรขึ้นกับเค้าเนี่ยนะ เช่น คํานวณตัวเลขไปแล้วกลายเป็นโรคประสาท เป็นโรคจติหรือเกิด
อาการช็อกอะไรอย่าง อาจารย์เฟยก็ต้องเขียนลงไปนะว่าถ้าเกิดเค้ามีอาการขณะที่ทําการคํานวณอะไร หรือ
ข้อสอบอะไรของอาจารย์เฟยเนี่ยแล้วเค้ามีอาการช็อก มีอาการเครียดอะไรอย่าง ผู้วิจัยก็ยินดีนะคะที่จะจ่ายค่า
รักษา ถ้าเหตุนั้นเกิดจากการทําข้อสอบอะไรของเรานะคะ แล้วก็เราก็ยินดีที่จะรับผิดชอบให้อะไรประมาณเนี้ย 
เราก็เขียนลงไปค่ะ แล้วก็วัตถุทางชีวภาพ พันธุกรรม เกลด็เลือด Material transfer วจิัยเซลล์ต้นกําเนิด งานนี้
ไม่มี  
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ต่อมา กระบวนการเกณฑ์นะคะ เกณฑ์อาสาสมัครเนี่ยนะคะ recruitment เนี่ย เราคัดเค้าเข้ามายังไงนะ
ผู้วิจัยเนี่ยเค้าเสนอมาว่าเกณฑ์การคัดเขา้ของเค้าเน่ียนะคะ เค้าจะเข้าถึงผู้เข้าร่วมการวิจัยเน่ียนะ เขาจะเป็น 
Multiple center รูส้ึกว่าเค้าจะไปใช้การจับฉลากหรืออะไรก็ไม่รู้ แล้วคอทก็เลยบอกเคา้บอกว่ามันไม่ได้นะมัน
จับฉลากไม่ได ้แต่อันนี้อาจจะงงนิดนึงนะ เพราะว่างานนี้ คอทอ่านนานแล้วตั้งแต่ปี 64 ค่ะคอทก็จําเรื่องไม่
ค่อยได้ แต่จําได้ว่าเค้าเก็บ Multiple center นะคะ เก็บหลายที่นะ กระบวนการยินยอมมีมั้ย ขอให้ทุกคนเน่ีย
ใส่เข้าไปเลย เก็บกับมนุษย์นะคะ ไม่ว่าคุณจะไปขอจริยธรรมหรือว่าไม่ขอ ก็ขอให้มีกระบวนการยินยอมนะคะ 
ถ้าเกิดว่าเราไม่ทําเป็น paper ที่แยกออกมา เราทําอยา่งงี้ก็ได ้ในข้อชี้แจงของแบบสอบถามเราอะค่ะ ข้างหน้า
เราเขียนเอาไว้เลยว่า “เมื่อไหร่ที่ท่านกรอกข้อมูลจนครบทุกข้ออย่างสมบูรณ์จะถือว่าท่านยินยอมเข้าร่วมการ
วิจัยในครั้งน้ี” ก็ได้นะคะ โดยที่ไม่ต้องให้เค้าเซ็น ไม่ต้องให้เค้าเขียนช่ือนะ เพราะว่าคนจะรู้สึกสบายใจมากเลย 
เช่น กินเหล้าวันละกี่แก้ว ตอบเลย 5 แก้ว 10 แก้ว 5 ขวด อะไรอย่างเงี้ย ถ้ามันไม่มีชือ่ ถูกปะ เออมันไม่มีชื่อ
อยู่ในนั้นน่ะ เขายินดีที่จะตอบเราทุกอย่าง เราอยากได้ข้อมูลจริง ๆ นะ ก็ไม่ต้องให้เค้ากรอกช่ือนามสกุลเค้า 
ไม่ต้องให้เซ็นอะไรมากมายก็ได้นะคะ อันนี้ก็คือแบบง่ายที่สุดนะ คือเอาใส่ไว้ในอะไรอะ คําชี้แจงเลยอะค่ะ ว่า
ถ้ากรอกครบหมดเมื่อไหร่เนี่ย ถือว่าคุณยินยอมจบเลยเนอะ 
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เอกสารนะคะ เอกสารไม่ว่าจะเป็นแบบสอบถาม เครื่องมือวิจยั โปสเตอร์ที่ประชาสัมพันธ์ Google form ที่
เป็นแบบสอบถาม ใบสมัครอะไรก็แล้วแต่ ต้องส่งให้คณะกรรมการฯ ตรวจหมดเลยค่ะ แล้วจะดีมาก ๆ มาก 5 
บทของเราเน่ีย ตรงภาคผนวก เรา Capture หน้าจอที่มันเป็นออนไลน์อะค่ะ ใส่เข้าไปในภาคผนวกเลย ใส่เข้า
ไปให้ละเอียดเลยว่าเรามีเครื่องมือ หรือว่าเรามีเอกสารอะไรบ้าง แล้วก็ใส่เข้าไป ผู้ทรงคุณวุฒ ิหรืออย่างตัวพี่



๑๑ 
 

เองเนี่ย อันนี้พ่ีก็เรียนตรง ๆ วา่พี่เองก็ตรวจพิจารณาผลงาน ตําแหน่งวิชาการของมหาวิทยาลัยอื่นด้วยนะคะ 
เวลาพ่ีดูเนี่ย พอพี่เปิดภาคผนวกมา พี่เห็น full option เนี่ย โอ้โห ชื่นใจ เค้าแฟร์มากอะ เค้ายินดีให้เราเห็น
ทุกอย่างเลยอะ แล้วเค้าก็ทํามาแบบสมบูรณ์แบบมาก มีข้อผิดพลาดนิดหน่อยในงานวิจัย พีค่อทให้ผ่านเลยนะ
คะ ให้ตําแหนง่เลยนะ เพราะว่ามันก็เอาไปทดแทนกับจุดด้อยอะไรที่เค้าพลาดไปนี่นิดหน่อย เอาไปทดแทนกัน
ได้นะคะ ใส่แบบ Full option เลย ใส่ให้ละเอียดนะคะ 
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อืม ในงานช้ินนี้.. บทบาทชุมชนไม่มีนะคะ การมีส่วนร่วมไม่มี การจัดการข้อมูลส่วนบุคคลไม่ม ีเนี่ยค่ะก็อันเน้ีย
ก็คือสิ่งที่พี่ตรวจเค้าแล้วก็เอามาแชร์ให้ดูว่า เออ ตรวจแล้วมันเป็นยังไง ทําอย่างไร อะไรประมาณนี้นะคะ มี
ท่านใดสงสัยอะไรบ้างมั้ยคะ ในเรื่องน้ีในเปเปอร์นี ้มีไหม? อ้าวเงียบไปหมดเลยอ่ะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง  
สงสัยฟังเพลินกัน  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
อย่างง้ีนะคะ ก็มาแชร์อีกนิดนึง เมื่อสัปดาห์ที่แล้ว คอทอะเอาไฟล์มาไม่ได ้ถ้าคอทเอาไฟล์มาได้ คอทจะเอามา
ให้ดูเลย คราวที่แล้วเนี่ยการประชุมคณะกรรมการ ของทีค่อทเป็นกรรมการอยู่ มีการรอ้งเรียนค่ะ มีคนที่เขา
เป็น Subject อ่ะค่ะเขาร้องเรียนมาว่างานวิจัยเน่ีย ที่แบบสอบถามเนี่ยมีชื่อนามสกุล แล้วก็อีเมล แล้วก็มีการ
จ่ายค่ากรอกเนี่ย 80 บาทต่อชุดอะนะคะ ทีนี้เนี่ยพอเค้ากรอกแล้วเนี่ย เค้าไม่ได้กรอกช่ือนามสกุลอีเมลเบอร์
โทรศัพท์อะไรเนี่ย เค้าไม่ได้กรอกให้นะคะ วันเกิดด้วยนะอะไรพวกเนี้ย พอเอาแบบสอบถามไปส่งอะค่ะ คือผู้ที่
ควบคุมการการกรอกข้อมูลอะ เค้าไม่จ่าย 80 บาทให้ ก็แจง้มาทางคณะกรรมการโดยที่เด็กคนเนี้ยเค้าก็ไม่รู้
หรอกว่ามันเป็นเกณฑ์จริยธรรมพอดีเลยอะนะคะ ก็กลายเป็นว่าทางคณะกรรมการเนี่ยกไ็ปตรวจที่ Site เลย
ค่ะ ไปดูเลยว่าเค้าดําเนินการอย่างไร เป็นอย่างไรนะคะ แล้วก็ตกลงมีความผิดนะคะ ผู้วิจัยมีความผิด โดนฟ้อง
ในเรื่องของว่าไปบังคับให้เค้าเขียนช่ือนามสกุล อีเมล เบอร์โทรศัพท ์วันเดือนปีเกิด ซึ่งมันไม่ได้มีอะไรเกี่ยวข้อง
กับข้อคําถามทีเ่ค้าไปถามอะ เออ มันไม่ได้เกี่ยวอะไรเลยอะ จะเก็บไว้ทําไมนะคะ แล้วเวลาอบรมจริยธรรมเนี่ย 
คณะกรรมการก็จะคอยบอกตลอดเลยว่า อย่าให้เค้ากรอกช่ือนามสกุล อย่าให้ไปถึงตัวเค้าได้นะคะ ไม่เช่นน้ัน
มันจะเป็น full board ทันที เคยมีงานวิจัยงานนึงนะ เค้าทํางานวิจัยเกี่ยวกับการดูดวงค่ะ แล้วต้องมีวันเดือนปี
เกิดอะไรประมาณเน้ียนะคะ แล้วก็เข้ามาขอในจริยธรรม ก็กลายเป็น Full board ไปเลยนะ เพราะว่าต้องการ 
วันเดือนปีเกิด ต้องการช่ือนามสกุล ต้องการเลขบัตรประชาชนนะคะ เพื่อที่จะเอามาคํานวณอักษร คํานวณ
เลข คํานวณอะไรพวกเนี้ย แล้วก็แปลผลออกมา แล้วก็ดูวา่มัน…แบบเก่า ดูดวงแบบเก่า กับดูดวงแบบใหม่ มัน
มีทั้งหมด 5 แบบ ที่ดดูวง แบบพม่า แบบเขมร แบบไทย แบบไพ่ อะไรพวกนี้ คํานวณเลขเนี่ย 5 อย่างนี้ แล้ว
เค้าก็เอามาคํานวณ เอามาดูว่าไอ้ 5 อย่างเนี้ย อันไหนที่มนัเวิร์คกว่ากัน เออ เค้ามาวิเคราะห์นะ ว่าอันไหน
เวิร์คกว่ากัน แล้วก็มีแบบเก่า แบบใหม่อะไรประมาณเนี้ย ก็เลยต้องเข้า Full board นะคะ เพราะว่าต้องเอา



๑๒ 
 

ชื่อนามสกุล เอาตัวเลขมา ก็จะต้องมีเรื่องของการเก็บข้อมูล แล้วก็มีเรื่องของการทําลายข้อมูลว่าจะต้อง
ทําลายข้อมูลทนัที หลังจากทีดู่ผลเสร็จแล้ว อะไรประมาณเนี้ย ก็คือต้องมีข้อแลกเปลี่ยนกันนะคะ อันนี้เป็น 
full board เลย ก็เน่ียค่ะ ก็เลยมาเล่าให้ฟังว่า มันมีคนร้องเรียนมาแล้วนะ ว่าแบบ เออ ไม่เขียนชื่อ ไม่เขียน
นามสกุล กค็ือไม่จ่ายตังค์เค้านะคะ  
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
อ่ะทีนี้มที่านใด นี่คอทเอาแบบสอบถามมา เนื่องจากว่ามันเกี่ยวกับศึกษาศาสตร์เราด้วยอะเนอะ แล้วมันก็
เกี่ยวข้องกับจิตวิทยาด้วยนะคะ แล้วก็ม ีท่านใดสงสัยมั้ยคะคอท  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ขอถามแทนในนามของหน่วยวิจัยละกันนะคะ เพราะว่าหน่วยวิจัยเองก็ดูแลโครงการที่เกี่ยวข้องกับน้อง ๆ 
หลายคนในโครงการก็เกบ็ข้อมูลกับนักศึกษา ในวิชาของตัวเอง รวมไปถึงของโรงเรียนสาธิตด้วยนะคะ ที่เก็บ
ข้อมูลกับนักเรยีนที่เราเป็นผู้สอนเองโดยตรง อะไรอย่างเงี้ยค่ะ เค้ามีอะไรที่พึงจะต้องเตรียมตัวเตรียมการ หรือ
ว่าทําอย่างไรให้รอบคอบในเรื่องของการขอ IRB ไหมคะ เพราะว่าน้อง ๆ หลายคนที่ทาํโครงการหรือว่า
อาจารย์หลายท่านเลยที่ทําโครงการ ก็จะเก็บข้อมูลกับนกัศึกษาของตัวเองในคลาสของตัวเองนะ่คะ่ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ค่ะ ก็คือถ้าเก็บ บังเอิญ ๆ ตอนเน้ีย มันมีประเด็นที่ถกเถียงกันอยู่อะนะคะ เค้าบอกว่าถ้าเกิดว่าเป็นการเรียน
การสอน ไม่ตอ้งขอ แต่การเรียนการสอนของเราอะ เราไปเก็บ vulnerable subject ก็คือเป็นคนทีเ่รามี
อิทธิพลกับเค้า แล้วเรา Force เค้าได้ ให้เค้ากรอกข้อมูลเนี่ย มันก็เลย Against กันระหว่างเกณฑ์ที่ว่าถ้าเป็น
การเรียนการสอนนะคะ “ไมต่้องขอ” กับ “การเก็บกับ vulnerable subject ต้องขอ” แล้วต้องให้ผู้ปกครอง
อนุญาตด้วยนะ มันมี Consent form ใชม่ั้ยคะ ม ีAscend อีกนะ แล้วมีเด็กประถมอีก ครูที่เป็นประถมนะคะ 
อย่างเช่น ฝ่ายมัธยม ฝ่ายประถม ครูที่เป็นประถมเค้าก็ต้องมาขอรับรองจริยธรรม อะทีนี้เนี่ยพอมันเป็นแบบน้ี
ว่าถ้าเป็นการเรียนการสอนไม่ต้องขอ มันเลยเป็นว่า “ขอดีกว่าไหม” แล้วก็เกณฑ์ กพอ ก็ชัดเจนมากนะว่า
จะต้องมีใบจริยธรรมแนบใหเ้ค้าดูด้วย ว่างานวิจัยผ่านพิจารณาจริยธรรมมาแล้ว ยังไงก็ต้องขอค่ะ  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ตูนเห็นด้วยกับพี่คอทค่ะ เพราะว่าในนามของหน่วยวิจัยถึงเราจะไม่บังคับ เราก ็encourage อยู่ไกล ๆ ว่า ขอ
เถอะเพราะว่าพวกการวิจัยท่านก็จะได ้แบบ Safe ปลอดภัย แล้วก็ไม่มีข้อกังขา เวลาท่านเอาไปใช้ในกรณีอื่น 
ๆ เช่น การขอตําแหน่งน่ะค่ะ ทีนี้ในกรณีทีท่่าน Plan ขอเก็บข้อมูลกับ volunteer แต่ volunteer ของท่าน
เนี่ย ส่วนนึงอาจจะเป็นลูกศิษย์ลูกหาในคลาสเรียนท่านเอง ประเด็นอย่างน้ี ก็คงต้องระวังเรื่องของ 

anonymous เนอะ ก็คือแบบ ถ้าระบตุัวตนไม่ได ้วิเคราะห์ในภาพรวมเท่านั้น อะไรอย่างงี้นะ ไม่ใช่แค่ชื่อ
นามสกุลนะ หมายถึงสาขาวิชา ชั้นปี รหัสนักศึกษา วันเดือนปีเกิด อะไรต่าง ๆ ก็ต้องเอาออกไปด้วยนะคะ 
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รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ค่ะ แล้วเกณฑใ์หม่เนี่ย เค้าออกมาเลยนะคะว่า ถ้าเกิดว่า ไม่ว่าจะทางตรง ทางอ้อม ที่มันจะไปเข้าไปที่กลุ่มนี้ได ้
แล้วไปบอกว่ากลุ่มคนเนี้ยเคา้ไม่ดีเนี่ยนะ ยังไงก็ต้องเป็น full board ยังไงก็ต้องขอจริยธรรม ยิ่งไปบอกว่าเป็น
เด็ก ม.2 โรงเรยีนสาธิตเนี่ย โอ้โห เด็ก ม.2 ทั้งคลาสเนี่ย นะคะ ผลวิจัยออกมาดี ก็ดีไปเลยนะ ถ้าผลงานวิจัยไม่
ดี เราจะไปเขียนให้มันดี เรากผ็ิดจรรยาบรรณนักวิจัยอีกใช่มั้ย  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
หรือประเด็นว่าเรามี Intervention สองแบบใช่มั้ย พีค่อท แบบเก่ากับแบบใหม ่แล้วเราที่มา Comparable 
กัน แล้วเราก็บอกว่าแบบใหม่ดีกว่าแบบเก่า เก็บข้อมูลกับนกัเรียนช้ันปีหน่ึง อะไรอย่างเงี้ยมันก็มีประเด็นที่
แบบ sensitive นิดหน่อย เพราะตูนขออนุญาตสรุปนิดนึง ในนามของประธานหน่วยวิจัยอย่างนี้ดีมั้ยคะ พี่
คอท ว่า ถ้าเราจะเขียนเรื่อง Participant แล้ว เป็นไปได้อยากให้ระบุในลักษณะของการเป็น volunteer แล้ว
ก็ anonymous พยายามอย่าระบุช้ันป ีห้องเรียนอะไรอย่างง้ี จะช่วยให้ผู้วิจัยสามารถที่จะมีแนวทางในการ
เขียนผ่านที่เป็น Participant ได ้
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ตอนเนี้ย พี่ตรวจค่ะตอนนี้ที่พี่ตรวจวารสารอยู่นะ พี่ก็คอมเมนต์ไปเรื่องเกี่ยวกับการที่เค้าไม่อ้างอิงถึงแหล่งที่มา
อะไรเนี่ย ก็ก็ก็โดนนักวิจัยตอบกลับมานะว่า เนี่ย ขอของธรรมศาสตรน์ะ ที่ธรรมศาสตร ์กับที่จุฬาฯ เคา้ไม่ให้
เขียนเลยค่ะว่า โรงเรียนอะไร ชั้นได้ ชั้นปีได้ เพราะชั้นปี ไปบอกว่ามันเป็นของเด็กกลุ่มน้ี อายุเท่าน้ี แต่บอก
โรงเรียนไม่ได ้บอกสถานที่ไม่ได ้เป็นแบบนั้นค่ะ นะคะ เราจะเอาแบบเค้าก็ได้ แต่ทีนี้ต้องดูคณะกรรมการ
จริยธรรมอีกว่าเค้ายอมรึเปล่าที่จะไม่บอก ไม่บอกสถานทีอ่ะ แต่ว่ามหาวิทยาลัยอื่นเนี่ยก็คือเค้าไม่ให้บอก
สถานที่แล้วนะ ให้บอกคุณสมบัต ิคุณลักษณะของตัวแปร ก็คือ subject ที่เราไปเก็บ ว่ามีลักษณะแบบไหน 
อะไรยังไง ข้อมูลได้จากคนกลุ่มนี้นะ มันกค็อืสมบูรณ์แบบละ แต่ไมใ่ห้บอกสถานที่ว่าเก็บมาจากสถานที่ไหนนะ
คะ ก็เลยเป็นประเด็นที่... เราก็ไม่ได้คุยกับทางสถาบันวิจัยเค้าเนอะว่าเค้ากําหนดมายังไง แต่ว่าเอาเป็นว่าอย่าง
นี้ค่ะ เวลาเราไปย่ืนขอจริยธรรมที่อื่น เขา Assign มายังไง เราก็ทําตามเค้าไปแล้วกัน แต่ว่าการเขียน ไม่หนีไป
ไหนเลยนะลูก เนี่ยที่พี่ให้ดูเนี่ยนะคะ เนี่ย 45 ข้อ ที่เขาจะตรวจเราน่ะค่ะว่า เหมาะสม/ไม่เหมาะสม ปรับปรุง/
ไม่ปรับปรุง อย่างที่อาจารย์เฟยโดนมาเนอะ แบบละเอียดยิบนะคะ ก็เน่ียค่ะ ไปเขียนให้ตรงตามนั้นนะคะ มันมี
แนวทางของมันอยู่ตัวพี่คอทเองอะ พี่คอทอยากให้แบบฟอร์มไปนะ แต่ว่าแบบฟอร์ม ถ้าพี่ให้ไป มันเปน็
แบบฟอร์มที่มันควรจะเอาไปใส่ไว้ในบทที่ 1 - 2 - 3 ของเราอะเนอะ อืม แต่ทีเนี้ยทาง สวพ เขาไม่ได้กําหนด
มา เราจะเอายังไง พี่ก็อยากให้นะ ไม่ใชพ่ี่ไมอ่ยากให้ Format ไปนะว่า Format การเขียนเนี่ย มันเขยีนยังไง 
มันจะมีเลยว่ามี Head, Subhead ให้ แล้วคุณไปใส ่Detail ของคุณเข้าไป แล้วก็จบงานวิจัยของคุณสมบูรณ์
แบบเลย มีครบทุกอย่างตรวจยังไงก็เจอ ของฉันได้ฉันทําตามที่เกณฑ์กําหนดไว้ทุกอย่างเลย หนีไม่พ้นเลยพี่
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อยากให้ แต่ทีเนี้ย พอ สวพ เค้าตรวจมันยังไง หรือเราจะแบ่งเป็น 2 Paper อันนึงส่งเค้าผ่านแล้ว อันนี้คือ 
Paper ที่เราจะไปขอตําแหน่งวิชาการอะไรประมาณเน้ียนะคะ 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
ผมคิดว่าเรื่องการขอการรับรองจริยธรรม อาจจะอย่างที่หลายท่านมีประสบการณ์ว่ามันมีความแตกต่างเยอะ 
แต่ละสถาบันที่มีความเข้มงวดด้านการตรวจต่างกัน อย่างเช่น เมื่อกี้ที่เราบอกว่าบางที่ก็ให้ระบุช่ือหรือไม่ให้
ระบุช่ือสถาบันอะไรพวกนี้ หรืออย่างจุฬาที่เคยขอเน่ียมานะ เราไปเก็บข้อมูลกับตัวผูต้้องขังในแบบสอบถามเรา
เนี่ย เขียนคําว่าผู้ต้องขังไม่ได้ด้วย 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ไม่ได้ ๆ ไม่ได้เลยค่ะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
เดี๋ยว เขาสะเทือนใจ เพราะง้ันก็ขึ้นอยู่กับว่าแต่ละที่เนี่ย เราต้องเอาตัวเราเองเข้าไป Involve กับระบบ แล้ว
เราจะรู้ว่าระบบของที่น้ีเป็นยังไง sensitive ระดับไหน แล้วเราต้องปฏิบัติตามเค้า ถ้าเราอยากได้รับการรับรอง
จากเค้า ดังนั้นผมคิดว่าน่าจะขึ้นอยู่กับแต่ละที่เลย 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ค่ะ ก็ก็จากทีพ่ีไ่ปอบรมแบบระดับประเทศเลยอะนะ เค้าบอกเลยว่าคนพิการเนี่ย ก็ไม่ได้นะ เออเด็กพิการเรียก
เค้าเด็กพิการไม่ได้ค่ะ ต้องบอกว่าเด็กพิเศษนะคะ อะไรอย่างเงี้ย อืม เอ่อ คําอะไรต่าง ๆ ที่เค้าอ่านแล้วไปทํา
ร้ายจิตใจเค้าอะ ไม่ได้เลยค่ะ นี่พี่หางานวิจัยที่เป็นของคณะแพทยท์ี่ไปเก็บกับนักศึกษาแพทย์ แล้วก็ไปเก็บใน
เรื่องของ Depress นะคะ นกัศึกษาแพทยท์ี่เป็น Depress เนี่ย พี่หางานวิจัยอันนี้ไม่เจอนะ ไม่งั้นพ่ีจะเอามาให้
ดู เพราะว่ามันเป็นแบบสอบถามเลย แล้วกข็้อคําถามนี ่โห ทําร้ายจิตใจกันสุด ๆ อะ ขนาดพี่อ่านเองอะ พี่ยัง
แบบ โอ้โห เคา้บอกว่าเป็นของกระทรวงของของกรมสุขภาพจิตแปลมา กรมสุขภาพจิตใชอ้ยู ่พี่บอกว่ากรม
สุขภาพจิตเนี่ยแปลมาจากภาษาอังกฤษ แล้วมันเป็นภาษาไทย คุณเป็นนกัวิจัยอะ ถ้าคุณอ่านดูแล้วอะ มัน
น่าจะปรับได้ ให้มัน... ตอนนั้นจริยธรรมมันยังไม่ม ีตั้งแต่ป ี2541 หรืออะไรเนี่ย ตอนนั้นจริยธรรมในเรื่องของ
สังคมศาสตร์มนัยังไม่ชัดเจนขนาดนี้เนาะ เพราะตอนเนี้ยมันชัดเจนขึ้นมา คุณก ็revise ได้มั้ย คุณเอามา 
Develop ก็ได้นะแล้วก็อ้างเป็นของเค้า แล้วเรา Develop แล้วเป็นคําที่มันเหมาะสมหรืออะไรอะ คือ
เหมือนกับอัพเดทอะไรอะแบบสอบถามหน่อย ให้มันมีคุณภาพ แล้วก็ให้มันเป็นไปตามสถานการณ์จรงิใน
ปัจจุบันอะไรประมาณเนี้ยนะคะ ก็ไม่ยอม นกัวิจัยไม่ยอมคะ่ ก็อันนี้ก็แล้วแต่เค้า พอถามว่า อ้าว แล้วถ้าเกิดว่า
เด็กอ่ะ ในนั้นอะมีบอกว่าให้นักศึกษาเนี่ยระลึกถึงเมื่อ 3 เดือนที่แล้วนะ ให้นึกกลับไปเมือ่ 3 เดือนที่แลว้ ว่า
นักศึกษาเนี่ยเคยคิดฆ่าตัวตายมั้ย เออ พี่นี่แบบว่า โอ้โห ให้พี่ย้อนกลับไปในอดีตเนี่ย ในเหตุการณ์ที่พ่ีแบบว่า
เศร้ามาก ๆ อยากตายอะ พี่ยังไม่กล้าคิดเลยนะ เพราะคิดแล้วมันจะไปจมอยู่ตรงนั้นอะ มันเหมือนกับจิตเรา
มันไปจมอยู่กับตรงนั้น แล้วกลัวออกมาไม่ได้อะ เค้าพูดว่าไงรู้มั้ย เค้าบอกว่า อ๋อ เค้าเน่ียเป็นจิตแพทย์อยู่แล้ว 



๑๕ 
 

อืม ถ้าถ้านักศกึษาจมอยูต่รงน้ัน เดี๋ยว เค้าช่วยเอง เค้าบอกอะ นักวิจัยตอบแบบนี่นะ เป็นจิตแพทย ์เราก็เลย
แบบ อะก็แล้วแต่คุณ คุณไปทําให้เค้าไปกระซวกจิตใจเค้าเนี่ย จากเค้าเนี่ย Recover กลบัมาร้อยเปอร์เซ็นต์รึ
ยังก็ไม่รู้นะ แตว่่าเค้าเคยบาดเจ็บสาหัสถึงขนาดเป็น Depress แล้วคุณไปกระซวกจิตเค้า ให้เค้าบาดเจ็บอะ 
งานวิจัยอะไรก็แล้วแต่ไปทําให้คนบาดเจ็บทางใจ ทางกาย อะไรก็แล้วแต่ คุณหมอบอก อ๋อ ไม่เป็นไร ผมเป็น
หมอ เดี๋ยว ผมทําให้เค้ากลับมาเอง อะ ก็หมอเก่ง ก็เอา ก็แล้วแต่ แต่ว่าหมอก็เปลี่ยนคาํ เค้าบอกว่าจะให้
เปลี่ยนเป็นอะไร เราก็บอกว่าให้เปลี่ยนคําได้มั้ย ว่าฆ่าตัวตายเนี่ย อยากตายเนี่ย อยากคิดฆ่าตัวตายเนี่ย เป็น
คิดที่จะทําร้ายตนเองจนถึงแก่ชีวิต อะไรก็ได ้ใช่มั้ย เออ ไม่ใช่ฆ่าตัวตายอะ คือแบบเคยคิดที่จะทําร้ายตัวเอง
จนถึงกว่าชีวิตมั้ย อะไรอย่างเงี้ย คือมันยังเบามั้ย กับฆ่าเนี่ย คําว่าฆ่าตัวตายเนี่ย มันไม่ใช่อ่ะ เออนะ พี่ก็แนะนํา
เค้าไป เค้าบอกว่าแล้วก็เหมือนกันมั้ย บอกเหมือนกันน่ะ แต่มัน Soft กว่าอะไรแบบเนี้ย เออ ก็เค้าก็เถียงอะ พี่
ก็บอกว่า เอ้ย มัน Soft กว่า แต่คณะกรรมการก็บอกว่า ก็ที่อาจารยค์อทบอกมาก็คือเหมาะสมนะ กใ็ห้ไป
เปลี่ยน เค้าก็เลยต้องยอมเปลี่ยนนะคะ อืม อันนี้แชร์ให้ฟงั 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
มีอะไรไหมที่แบบอยากจะถามพี่อะ เพราะว่าพี่อะ พี่ไม่กล้าเอางานวิจัยมาให้ดูเยอะเลย เพราะมันเป็นงาน
แพทย์ทั้งนั้นเลย เป็นยาตัวนี ้พัฒนายาตัวนี้มาฉีดอันนี้ทําให้ไอ้นี่เป็นไป รักษาไอ้นั่น พาอันนี ้มันเป็นงานแพทย์
ทั้งนั้นเลย คือพี่คอทไป screen มาแล้วนะ  
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
ครับ ขอบคุณมาก ๆ เลยครบั คือถ้าจะใหถ้าม ตี๋อยากจะได้ตัวอย่างว่า เอ๊ะ แล้วอะไรเป็นข้อผิดพลาดที่เรา
มักจะพบบ่อย ๆ เกี่ยวกับงานวิจัยในเชิงพวกทดลองหรือกึ่งทดลองหรือการใช ้Intervention เนี่ย พีม่ักจะต้อง
แก้ไขอะไรให้กบัผู้ที่ส่งคําขอรบัรองจริยธรรมเข้ามาบ่อย ๆ อะไรแบบนี้ครับ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
Intervention หน่ึง Intervention มันจะตอ้งมีการ transfer ทฤษฎี Intervention ไปรักษาอันนี้เราต้อง
อธิบายขั้นตอน Introduction น่ะ จิตเราเนี่ย สมมุติเป็นอะไรนะ เป็นร่างกายหรือว่าเป็นจิตใจเนี่ย เคา้เป็น
ยังไง เค้าทํางานยังไง ก่อนไปอธิบาย ก่อนจิตกับกายเนี่ยทํางานยังไง แล้ว Intervention ทํางานยังไง  
จิตกับกายเมื่อมีปัญหา อันนี ้Intervention อันนี้ไปทํายังไงกับจิตกับกาย ในทางสรีระวิทยาก็ได้นะคะ ในการ 
transfer เกี่ยวกับสมอง เกี่ยวกับประสาท มันจะไปยังไงนะ ซิมพาเทติก พาราซิมพาเทติก มันจะไปแก้ไขให้
เป็นพาราซิมพาเทติกยังไง  
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
หมายความว่าเราต้องพอมีข้อมูลหรือทฤษฎีอะไรบางอย่าง ที่จะสนับสนุน Intervention ของเราว่ามันน่าจะ
ทําให้เกิดผลแบบนั้นแบบน้ี โดยไม่ใช่แบบ เราคิดว่าโดยไม่มีอะไรมาสนับสนุนเลยอะไรอย่างน้ี  



๑๖ 
 

 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ไม่ได ้ไม่ได ้ไมไ่ด้เลย ถ้าคุณจะขอ รศ. นะ ผศ. ยังไม่เท่าไหร่นะ ถ้าคุณจะขอ รศ. คุณต้องแม่นทฤษฎีมาก ๆ 
ค่ะ คุณจะต้องอธิบายได้เลยนะ กระบวนการทางสมองของเด็ก ไม่ว่าจะเป็นการเรียนนะ สื่อการเรียนรู ้อะไรก็
แล้วแต่ หรือจะเป็นโปรแกรมทางจิต คุณจะไป Moderate ให้สมองเนี่ยมันพัฒนาอะไร สมองทํางานยังไงก่อน 
Intervention นี้จะไป Moderate ให้มันเกิดการเปลี่ยนแปลงอะไร ต้องไปพูด ไป Transfer ถึงสรีระวิทยา 
หรือไป Transfer ถึงทฤษฎีทีม่ันเกี่ยวข้อง แล้วมันจะไปแกไ้ขอันนั้นได ้อะไรเงี้ยค่ะ แล้วก็เลยผู้วิจัยเลยคิดทีจ่ะ
สร้างนวัตกรรมนี้ขึ้นมา Intervention นี้ขึน้มา เพื่อที่จะไปแก้ปัญหาอันนี้ อันนั้นคือระดับสูงนะ ระดับสูงเลย
ค่ะ ถ้าเป็น ศ. เนี่ยที่พีค่อทได ้ศ. เอ้ย ไมใ่ช่ ได้งานวิจัยมาสองเรื่อง เนี่ย โอ้โห complicate มาก ๆ 3 - 4
ทฤษฎ ีเอามา Moderate กนั ไอ้นี ่link กะอันนี้ไป Transfer ถึงอันนี ้Link ไปน่ี โอ้โห กว่าที่พีค่อทจะได้ 
Intervention พีค่อทออกมาเนี่ยนะ พี่จะต้องแบบรีวิวงานวิจัย รีวิวสรีระวิทยา รีวิวดูแล้วมันไป Link กัน
ยังไงอะ จนกระทั่งออกมาเป็น Intervention อันนี ้แล้วมันจะไปแก้ไขอันเน้ียได ้ต้องอธิบายได้ละเอียดมาก 
อันนี้เป็นลําดับเลยนะคะ ผู้ช่วยศาสตราจารย ์รองศาสตราจารย ์แล้วก็ศาสตราจารย์นะ แต่ถ้าเราเขียนตาม 45 
ข้อเนี่ย ที่พี่บอกเนี่ย ถ้าเขียนเก็บ Detail ไดค้รบ 45 ข้อทีพ่ี่อ้างมาเนี่ยนะ ขอกี่ครั้งก็ได้ตําแหน่งวิชาการ เอามะ 
แบบไอ้น่ีเลยนะ แต่คุณต้องแบบว่า Detail คณุต้องแบบว่าละเอียดเลยอะค่ะ อย่างเช่น ถ้าเกิดว่าไปทําการ
ทดลองวิทยาศาสตร์แล้วสมมุติไปผลิตสบู่ เอาสารมาก็ต้องบอกว่าเรามีการ First aid นะถ้าเกิดว่าเด็กโดนสาร
ตัวนี้มันอาจจะ Burn เนี่ยนะ เรา First aid เน่ีย เรามีอ่างนำ้ตรงนั้นเลย แล้วมีน้ำไหล แล้วก็ทําให้ Safe แต่ว่า
ถ้าเกิดว่า Burn หนักมากเนีย่นะคะ เรามีศนูย์แพทย์ของเราเน่ียนะ สามารถเดินทางไปได้เนี่ย ประมาณ 300 
เมตร ซึ่งผู้วิจัยสามารถที่จะพา Subject เนีย่ไปรักษาพยาบาลได้อย่างทันท่วงที เขียนลงไปเลยลูก ในเรื่องของ
ขั้นตอนเนี่ย กระบวนการเก็บข้อมูลวิจัยเนี่ย ตั้งแต่เริ่มนะ เราทําอะไร แล้วก็พี่พูดถึงตอนเก็บข้อมูลวิจัยอะค่ะ 
ตอนเข้า Intervention น่ะ ก็ตอนใช ้Intervention น่ะนะว่ามัน Detail มันเป็นยังไง นาทีที่หนึ่งเนี่ย พอเค้า
เข้าไปเสร็จปุ๊บ เนี่ยให้เค้า Sit and reach กีน่าทีเพ่ืออะไร เพื่อที่จะให้เค้า Calm down จากนั้นเนี่ยใหเ้ค้า 
Step up ไปอกีห้องนึงนะคะ ให้เค้าไปทําอะไร ใช้เวลากี่นาท ีแล้วสิ่งที่ตอ้งการต้องต้องระวังคืออะไรบ้าง อะไร
พวกเนี้ย อันนี้คือระดับ รศ. กับระดับ ศ. แล้วนะลูก เขียนละเอียดมากนะคะ ใน Procedure เออ ใน Session 
เนี่ยใช้เวลากี่นาท ีแล้วก ็Whole session เลยเนี่ยทั้งหมดเลยเนี่ย ในการวิจัยเน่ียใช้เวลากี่นาท ีซึ่งมนัจะมีผล
ต่อในเรื่องของอาหารมั้ย ที่เคา้กินเข้าไปมัน Enough ไหมนะคุณ ทําไมไป 6 ชั่วโมง 3 ชั่วโมงเน่ีย คุณมีอะไรให้
เค้ากิน หรือก่อนหน้านั้นเนี่ยเค้ากินอะไรมาเปล่า ให้เค้าลกุไปเข้าห้องนำ้มั้ย ขาบวมรึเปล่าเนี่ยนั่งนาน ๆ อะไร
ประมาณเนี้ย ต้องให้เค้า Relax รึเปล่า มี Detail มรีายละเอียด มันถึงต้องมี try out program ไง มันถึงต้อง
มี try out ในแต่ละ session เนี่ย try out  เหตุการณท์ีเ่กิดขึ้นจริง เค้าเรียกว่าเป็นValidity ที่เป็นอะไรนะคะ 
ตามสภาพอะ เป็นเค้าเรียกอะไรอะ Concurrent validity ป่ะ คือตามสภาพเลยอะ ไปเก็บสภาพจริงเลยอะ 
แล้วก็แบบ แล้วก็มีความเที่ยงมาก เอาไปฝึก เอาไปทํา เอาIntervention เนี้ยไปทําไปฝึกกี่ท ีมันกเ็ทีย่งตรง



๑๗ 
 

แบบเนี้ยนะ แล้วก็แบบ Specific ไปเลย อะไรประมาณเนี้ย อันนี้คือระดับสูงแล้วนะลูกนะ อันนี้คือพี่แนะนําใน
ระดับสูงนะคะ ผศ. อาจจะยังไม่ขนาดนั้นเนาะค่ะ ก็มีอะไรอีกมั้ยเอ่ย อ้าว ทําไมยังไม่สงสัยกันเลยหรอ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
ครับ มีท่านไหนที่อยากจะแลกเปลี่ยนประสบการณ์ก็ได้ครับ อาจจะไม่สงสัย แต่เราเคยมีประสบการณ์คล้าย ๆ 
กัน หรืออาจจะต่างกัน หรือว่ามีงานที่เราสงสัยว่าจะเขียนยังไง อะไรอย่างเงี้ยสามารถแลกเปลี่ยนกันได ้ถือเป็น
โอกาสดีเลยแหละ จะได้ผู้ทรงฯ ในที่นี้ ช่วยแนะนําด้วยว่าเราไม่แน่ใจวา่ตรงนี้จะเขียนยังไง อะไรอย่างเงี้ย 
 
ผศ.ดร.ภูริเดช พาหุยุทธ ์
ผมถามครับ พีค่อทครับ รบกวนสอบถามนิดนึงครับ ก็คือ อย่างเช่น พอเรามีการพูดถึงว่าการขอตัว IRB เนี่ย 
มันจะมีระยะเวลาในการกําหนดนะครับ พอเราเสร็จสิ้น เรายื่นปิดโครงการแล้วก็ยื่น Report กลับ IRB เนี่ย
ครับ อีกประเด็นนึงก็คือพอเราไปในด้านของการ Publication นะครับการนําเสนอหรือว่าการเขียนตีพิมพ์เพ่ือ
เผยแพร่ผลงานเน่ีย ในบางประเด็นอย่างที่พี่คอทได้พูดถึงก็คือในเรื่องของการปกปิดข้อมูลบางอย่าง หรือว่า
การระบุตัวตนที่อาจจะ Sensitive กับบางเรื่องแต่พอเราไปยื่นขอในบางบทความเนี่ยก็อาจจะมีผู้ทรงฯ บาง
ท่านที่อาจจะให้ข้อเสนอก็คือให้เขียน Scope ให้ชัดเจนที่สะท้อนกลับไปที่กลุ่มตัวประชากรอะไรอย่างเงี้ยนะ
ครับ เออในประเด็นอย่างนี้ พี่คิดเห็นอย่างไร หรือว่าเราไม่ต้องเสนอแนะ ย่ืนตัว IRB กลับไปว่าเรามีแนวทางใน
การปฏิบัติยึดตามข้อเสนอแนะหรืออย่างไร 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
ใช่ ๆ พี่โดนมาแล้ว พี่คอมเมน้ท์ไป แล้วก ็พอเขาตอบกลับมาว่าทาง IRB เค้าอ่ะ ไม่ให้เขียนชื่อโรงเรียนนะคะ พี่
ก็ยอมเพราะว่าเค้าก็มี Declare มาว่า เค้ามีเอกสารมาว่าเป็นแบบนี้นะคะ แล้วกใ็นเรือ่งของการตีพิมพ์งานวิจัย
นะคะ เราต้องส่ง Final report ให้เค้าเนี่ย ในทางที่เราได ้Certificate มาแล้วเนี่ยนะคะ ถ้าเกิดว่าจํานวน
ตัวอย่างมันเปลี่ยนแปลงไป อะ เค้าเรียกว่ามีการเปลี่ยนแปลงของงานวิจัยเราอะค่ะ เราต้องแจ้งให้
คณะกรรมการรับทราบนะคะ มันจะมแีบบฟอร์มแจ้งกลับไปว่าสมมุติว่า Subject จาก 30 คนเนี่ยนะคะ แล้วก็
มี 5 คนเนี่ยเคา้ไปกินอาหารแล้วก็เค้าท้องเสีย เค้าไมส่ามารถที่จะอยู่ครบ เราจึงขอเก็บข้อมูลจาก 25 คนได้มั้ย 
ส่งเป็น Amendment เข้าไปนะคะ เป็นแบบฟอร์ม Amendment แล้วก็ Deviation ก็ได้นะ เป็น Deviation 
ก็ได้มีการเปลี่ยนแปลงนะคะ มันแล้วแต ่Serious หรือ ไม ่Serious นะคะ Amendment ก็จะ Serious ขึ้น
หน่อย มีแบบฟอร์มอยู่ แล้วก็เราก็ส่งเข้าไปว่า เออเนี่ยเรามีเคสแบบนี้นะ อย่าให้เค้ามาจับเราเองว่า Declare 
มา 30 แล้ว มันมีแค่ 25 แลว้เราจะมีความผิดอะไรประมาณเนี้ย แล้วแจ้งเข้าไปเลย บอกเค้าไปเลย ทาง
คณะกรรมการฯ เค้าจะไปคํานวณค่ะ คํานวณกลุ่มตัวอย่างว่ามันว่า fair กับผลที่ได้รับไหม ไม่เช่นน้ันเนี่ย
งานวิจัยคุณอาจจะต้องไปเปลี่ยนเป็นช่ือเรื่อง ต้องไปใส่ เซมิโคลอน ข้างหลัง แล้วก็เพิม่คําว่ากรณีศึกษาเข้าไป 
ใช้คําว่า case study เข้าไป จากตอนแรกเนี่ยไม่ม ีเพราะว่า 30 คน เนี่ยมันก็คือเต็ม เคา้เรียกว่าอะไรนะ 
สมมติ Yamane หรือว่า Krejcie & Morgan ให้ 30 สมมตุนิะ แล้วเราก็คือเก็บ 30 ตามทฤษฎ ีและทีนี้มัน



๑๘ 
 

หายไป 5 เหลอื 25 มันไม่เปน็ไปตามทฤษฎ ีเค้าจะไปตีความกันว่ามันเค้าให้ได้ไหม 25 คน คุณต้องไปเพ่ิมชื่อ
เรื่องเป็นใส่ เซมิโคลอนแล้วกใ็ส่กรณีศึกษา หรือเซมิโคลอนแล้ว Case study เพิ่มเข้าไปนะคะ อันเน้ียก็คือทาง
คณะกรรมการฯ เค้าก็จะช่วยเราอีกทางนึง ทีนี้ ถ้าเกิดว่าพอเราไปขอตําแหน่งวิชาการ เราบอกว่า โอ้ย ฉันเก็บ
ไป มีงานวิจัยที่แบบไม่อยากจะพูดนะ กลุ่มละ 20 คน วันเนี้ยเก็บกลุ่มเนีย้มีสองกลุ่ม ๆ ละ 20 วันเน้ียเก็บ 3 
คน กลุ่มนี้นะ 3 คนอีกกลุม่นงึเก็บ 8 คน เพราะอีกวันนึง อีกกลุ่มเนี้ยมา 6 คน อีกกลุม่น้ีมา 10 คน เฮ้ย แล้ว
มันไปCompare กันยังไงวะ มันไปใช้สถิติยงัไงแล้ว เด็กก็คือคนละคนกนัด้วยนะ เออ แล้วเค้าก็เถียงพี่นะว่า
แบบว่าเค้าก็ทําอย่างงี้กันทั้งนั้น บอกดิชั้นไม่เคยเห็น เก็บข้อมูล ก็ต้องเก็บกลุ่มเดิม แล้วก ็
ข้อมูลเก็บไม่ครบ จะเอางานวิจัยนั้นน่ะมารวบรวม แล้วกแ็ปลผล Before and After แล้วก็เป็น Repeated 
measure ไม่ได ้คุณเก็บคนละคน อยู่ในกลุม่เดียวกันก็จริง แต่คนละคน 3คน วันนี ้6 คนวันนี ้8 คน วันนี ้มัน
ไม่ได ้พี่ก็เนี่ยค่ะ ท้ายที่สุดอะเค้าก็ไปคุยกับอธิการบดี แล้วก็อธิการบดีบอกว่าให้เซ็นผ่านนะคะ ก็เอา เซ็นต์ผ่าน
ก็เซ็นผ่าน คณะกรรมการฯ บอกว่าไม่เป็นไร ให้เค้าไปตีพิมพ์เอาละกัน ตีพิมพ์ต่างประเทศ ตีพิมพ์อะไรก็แล้ว
กันไปตีพิมพ์เอง ให้ข้างนอกเค้าด่าเอาแล้วเค้าด่าใคร ด่ามหาลัยด้วย ด่าคณะกรรมการฯ ด้วย ก็แต่ว่า เค้าไปคุย
กับผู้ใหญ่นะคะ แล้วผู้ใหญ่บอก อะ ให้ผ่านเถอะอะไรประมาณนี้นะคะ กอ็ันนี้คืออยู่ที่ตัวเราอยู่ที่เปเปอร์ของ
เรานะท้ายที่สุดอะค่ะ พอเอามาตรวจแล้วอะ เราขอตําแหน่งวิชาการอะ มันก็คือตัวเราแล้วล่ะคณะกรรมการฯ 
เค้าคือช่วยให้นะคะ แล้วก็อนันี้ก็คอื แล้วแต่ผู้วิจัยจะไปดําเนินการอย่างไร แต่ว่าพี่ก็ตอบแล้วเนอะว่า ตกลง 
เอาเป็นว่าตามที่เค้าแนะนํามา ผู้ทรงฯ แนะนํามา แต่ถ้าเราไม่ได้จริง ๆ เราก็เอาตัว approval เนี่ยคะ่ ใส่เข้า
ไปว่าเรามีคณะกรรมการฯ เราอะ แล้วก็ทางผูท้รงฯ เค้าก็ยอมค่ะ ยกเว้นผู้ทรงฯ ที่เค้าไม่ยอมอะเนอะ มันก็พูด
ยากอะค่ะ 
 
ผศ.ดร.ภูริเดช พาหุยุทธ ์
ขอบคุณครับ 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
มีใครสงสัยอะไรอีกมั้ยคะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
คิดว่าน่าจะหมดแล้วพีค่อท 
 
รศ.ดร.ธิรตา ภาสะวณิช 
โอเค 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
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ขอบคุณมากๆ วันนี้เราคงได้พูดคุยกันประมาณนี้เนอะ ครับ ในนามของประธานการจัดการความรู้ครับ ต้อง
ขอขอบคุณนะครับ ทั้งพี่คอท อาจารย์ตูน และอาจารย์เฟยนะครับ ที่วันนี้ร่วมมาแลกเปลี่ยนเรียนรู้กบัพวกเรา
นะครับ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
แล้วเดี๋ยวเราจะมีการจัด KM Forum การประชุมนําเสนอองค์ความรู้ที่ได้จากพี ่ๆ อาจารย์ในวันนี้ที่
แลกเปลี่ยนกัน น่าจะเป็นเดือนพฤษภาคมเป็นต้นไป เดี๋ยวถ้าโครงการอนุมัติแล้วจะแจง้อีกทีนะครับ ก็จะเรียน
เชิญวิทยากรนะครับ มาร่วมเวท ีKM Forum ในวันนั้นด้วยครับ และสุดท้ายขอถ่ายรูปร่วมกันนะฮะ ก่อนที่เรา
จะจากกันไปนะครับ  
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
ขอบคุณท่านผูเ้ข้าร่วม ขอบคุณท่านกรรมการทุกท่านที่อยู่ร่วมกัน ตั้งแต่ต้นจนจบนะครับ  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ต้องบอกว่า ของพี่คอทเป็นประโยชน์มาก และคิดว่าน้อง ๆ หรือว่าคนทาํโครงการเนี่ยจะได้ถามอีกครั้งนึงตอน
ลงมือเขียน พี่คอท คือวันเนี้ยเราได้แนวทาง ได้หลักการ เดี๋ยวพอลงมือเขียนน่ะก็จะมีคําถาม ในนามของ
ประธานฯ ของหน่วยวิจัยก็ยินดีนะคะ ถ้ามีข้อคําถามแล้ว ต้องการประสานงานผ่านหน่วยวิจัยไปถึงวิทยากรคือ
อาจารยค์อท หรืออาจารย์เฟยก็ตามแต ่หน่วยวิจัยยินดีเป็นตัวกลางในการประสานงานให้นะคะ สําหรับการ 
Support ทุกขั้นตอนของผู้ที่รับทุนวิจัยของคณะป ี68 นี้นะคะ ก็มีอะไรใหห้น่วยวิจัยรับใช้ก็เชิญขึ้นมาด้านบน
ได้เลยนะคะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง 
ขอบคุณครับ อาจารย์ตูนครับใช้เวทีนี้คุ้มคา่มากเลยนะครับ เดี๋ยวคณะกรรมการ KM บ่ายน้ียังเป็นอีกรอบนึง
นะครับที่เป็นเรื่องของการสร้างสัมพันธภาพภาพในชั้นเรียนอย่างมีความสุขนะครับ เดีย๋วเจอกันต่อ ตอนบ่าย
นะครับ งั้นสําหรับช่วงเช้าก็คงจะจบลงแต่เพียงเท่านี ้ขอขอบคุณนะครับทุกท่าน ทั้งทา่นผู้เข้าร่วม ทัง้อาจารย์ 
กรรมการฯ วิทยากรนะครับ ขอบพระคุณมากครับ 
 
 


